

每天往返25公里山路,27年如一日,累计翻山越岭25万公里

一个人的邮路

编者按

从河北省怀来县官厅镇下火车,沿着永定河的河谷步行大约8个小时,这条路是资深驴友才会走的,足够挑战,足够寂寞,一路上可能见不到同行人。

走过了京冀界牌,喝掉最后一口水,终于迎面看到一座关城雄踞于山谷之中。此城名为沿河城,始建于明万历六年,“沿河以山为城,以河为池,乃京师咽喉之地”。孤城面对永定河,背靠群山峻岭,长城敌楼隐匿其中,“东望都邑,西走塞上而通大漠,浑河荡荡,襟带其左”,所谓一片孤城万仞山之势,大抵如此。

问城中老者,若有信件能到否,老者说当然,抬手一指邮局。邮局里有几个人?一个。一封封信,一份份汇款单,一张张录取通知书,就这样穿梭于山谷之中的京西古道。

个人的邮路上,王怀敬饿了就啃一口馒头,渴了喝一口自带的清泉水。27年山路上风吹日晒,令他的皮肤黝黑,与同龄人相比显得苍老了许多。

“咱村出大学生了”

尽管邮局里只剩下王怀敬一位员工,但是他依然每天按时按量完成自己的工作。邮政局的办公地点在沿河城里,王怀敬每天照例简单打扫卫生后,就开始分拣记录邮件的工作,等待着邮政车的到来。

晌午过后,斋堂邮局的邮政车准点来到,接过新来的邮件后,王怀敬迅速进行清点分发。每一次投递信件之前,他都会拿出工具细心检查车子的情况,然后再把信件、包裹、报刊一起装到邮包里,捆绑结实后,开始骑车出发。报纸一天是40多份,包裹最少时是五六个,多的时候有十来个。

到了中,高考季节,王怀敬每天都特别留意邮件中有没有录取通知书。有一次他发现邮件里有两份录取通知书,一份是龙门口;一份是向阳口。通往龙门口的邮路是整段的上坡土路,行走困难,而两地又在相反的方向,来回就要走16公里的路,按说第二天送去也不误事,但是他考虑到学子和家人一定在焦急等待,决定当天就把喜讯送过去。

晚上,正在屋外纳凉的村民又瞧见了王怀敬,就问:“怀敬你咋又来了?”王怀敬兴奋地说:“咱村里出大学生了!”他用袖口擦了一把汗,然后从怀里拿出了一封录取通知书。喜讯瞬间传遍了整个村庄,考生家长更是不知道说什么好了,全家沉浸在喜悦之中,甚至都忘了道声谢谢。

王怀敬顾不得多停留,他还得赶到另一个村去,那里还有一个考生在等着。两份通

知书送完后,已经夜幕降临,一天跑了两天的路,回到邮局他发现,附近的村民知道他还没吃饭,送来了晚饭。

“搭把手”“顺便”成了习惯

27年如一日,王怀敬把村民们的信件、包裹在第一时间送到,收获了村民们的真诚信任,天长日久,大家处得就像一家人一样。村里一些和王怀敬不搭边的事需要帮忙,他也总是来者不拒。有的村子,老人们出行不便,药品、种子、生活用品等一时买不着,就托他代买。王怀敬每次都会悉心办好交到村民手上,有时他也买不着,就再托人买。

“搭把手”“顺便”成了习惯。他的电话号码就像是个“服务号”,谁家有事需要帮忙,打个电话就行。王怀敬常说,“人家找咱帮忙,是信得过咱,干好工作是份内的事;但工作以外的事是乡亲们的情分,这两样一个都不能少。”

一次,沿河城火车站有一群民工,想把刚发的工资寄回老家,可往返邮局一耽误就是大半天工,于是大家想托王师傅代办,王怀敬也不出意料的就爽快答应了。当天,王怀敬揣着近6万元工资和一张明细单骑车赶回邮局,逐一算好邮资开汇款单后,又马不停蹄地把50多份回执送回火车站。

今年为了应对疫情,王怀敬正月初三就返回工作岗位,连续几个月都没下过山。除了做好本职邮政工作,他还担任了志愿者,在沿河城村口义务站岗,执勤、抬杆、填表,他干起来驾轻就熟,“也不耽误工作,我能做点是点。”

如今,这位沿河城里唯一的邮递员已经56岁了,谈到未来,“只要我在这里干一天,就站好一天岗。”王怀敬说。

圆白菜24小时进京记



6月17日7时28分,超市发双榆树店工作人员将圆白菜摆上货架。为保障首都市民生活物资供应,北京多家商超企业加大蔬菜进货量。

16日深夜,一辆满载18吨圆白菜和土豆、西红柿等蔬菜的货车疾驰在通向北京的高速公路上。北京大型连锁商超企业超市发连锁股份有限公司采用产地直采的方式,从河北邯郸采收、调运圆白菜等蔬菜物资,连夜运抵北京。

新华社发(陈钟昊 摄)

G 民声

高温天气,多关爱 防护服里的他们

舒年

自6月13日起,北京市迅速对新发地等出现疫情的市场人员、周边小区居民、大数据排查涉疫市场人员、社区“敲门行动”中主动报告有关接触史的人员以及全市各农贸市场工作人员约35.6万人进行了核酸检测。在这一过程中,负责核酸检测的医护人员,身着密不透风的防护服,在地表温度高达40摄氏度的露天环境里进行取样的照片,引起了网上热议,在一则广为传播的视频中,一名护士在采样过程中中暑晕倒,被送往医院救治。

身着防护服的核酸检测人员,每分每一秒,都在和扩散的病毒赛跑。高温之下,有关部门更要重视从事核酸检测工作的医护人员的防暑降温工作,这不仅是对他们的关怀,也是对疫情防控工作的有力支持。

一方面,要改善核算检测人员的工作条件,采取有效措施降低工作环境温度,配备降温设施设备和休息场所,通过轮休来减少工作时间。另一方面,要提供良好的后勤保障,多配发防暑降温饮料,补充水、盐和水溶性维生素,通过制定合理的膳食以补充营养,提供高热量、高蛋白、高维生素的餐食,安排较好的封闭住宿场所以供休息。与此同时,也应对他们的工作给予补贴,对他们的家人予以关怀。另外,要避免有心血管疾病、中枢神经系统疾病、消化系统疾病等高危禁忌症者参与此类作业。

在北京市第124场新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,该市社区防控组相关负责人表示,参与大规模核酸检测的医护人员“都非常辛苦”,目前该市正在采取扩大增强检测力量,优化检测流程,优化检测环境,并采取轮休等防护措施。“这些措施会给我们医护人员创造更好的工作环境。”

随着疫情防控常态化措施在各地陆续落地,核酸检测的需求将在一定时期内一直存在,而各地也将陆续步入暑期高温天气。核酸检测人员的工作条件如何提升,其后勤该如何保障,如果能形成明确的固定机制,则再好不过了。

江西做好禁食人工繁育野生动物处置工作

本报讯(记者卢翔 通讯员余越)近日,《江西省人民政府关于依法有序做好禁食人工繁育野生动物处置工作的指导意见》出台,提出结合该省实际,科学合理、积极稳妥做好禁食人工繁育野生动物处置工作,有效防范重大公共卫生风险,全力维护社会和谐稳定。

据悉,江西以政府主导、属地管理,依法清理、有序全退,分类施策、科学处置,积极帮扶、确保稳定作为基本原则。到2020年底,江西省禁食人工繁育野生动物处置工作全部落实到位,其中涉及的贫困户、边缘户相关处置工作要在6月底前落实到位。对属于禁食范围养殖户放弃养殖的外来野生动物,不得放归自然,可以委托代养或移交至具备条件的收容救护机构,今后根据科学研究、科普教育等需要进行合理调配。市县政府及有关部门要科学引导、帮助养殖户妥善做好在养野生动物处置相关工作。

此外,各地各有关部门要高度重视因禁食人工繁育野生动物而引发的信访问题,对非正常访的风险隐患进行拉网式排查,制定应急预案,加强信息研判。对重点人员要在当地政府的统一领导下,采取“一人一专班”的措施,切实做好养殖户的稳控工作,把矛盾化解在萌芽状态,化解在基层。



“居转户”年限从7年缩短为3年,上海自贸区临港新片区落地更积极、更开放的人才政策,打造更具吸引力的人才环境。

本报记者 甘皙

山间的马路上、乡间的田埂地头上,一辆自行车,两个挎包,200多户用邮村民的邮路上,27个寒来暑往,总能看到一抹独自前行的邮政绿,这抹绿满载的是沿河城地区父老乡亲们的期待。

每天往返25公里山路,服务4个村、15个投递点,累计翻山越岭25万公里,坚持这份工作长达27年,他就是北京市门头沟区斋堂镇沿河城地区唯一的乡邮员——王怀敬。

推着自行车在飞沙中走

在沿河城村里的一个高坡上,有一间孤零零的平房,墙上写着“邮局”两个字,实际是个邮政所。这里只有王怀敬一个职工。2001年邮政企业机构改革,沿河城邮政所与斋堂支局合并,但是为了这里的村民用邮,投递员王怀敬自愿留了下来,于是就有了一个人的邮政所。

王怀敬是土生土长的沿河城人,1993年

陕西黄土高原腹地 自然保护地群基本形成

据新华社电(记者付瑞霞)记者18日从陕西省林业局召开的新闻发布会上了解到,陕西黄河流域共建成了173处自然保护地,黄土高原腹地自然保护地群基本形成,为保护自然生态系统、野生动物栖息地和生物多样性发挥了重要作用。

据陕西省林业局局长党双忍介绍,黄河在陕西境内全长719公里,流域面积、人口、经济总量分别占陕西的65%、76%和87%,这一区域的生态保护治理对陕西乃至全国十分重要。近年来陕西坚持以“增绿”为黄河流域生态空间治理之本,黄河流域森林覆盖率达到36.8%,年均人黄泥沙量减少到2.68亿吨。

海南587家行业协会商会 将与行政机关脱钩

据新华社电(记者刘邓)记者从17日召开的海南省深化行业协会商会与行政机关脱钩改革工作推进会上获悉,海南计划于今年年底前完成587家行业协会商会与行政机关的脱钩工作。

海南省民政厅厅长苗延红介绍,海南现有注册登记行业协会商会603家,除海南省工商联所主管的16家行业协会商会外,其余全部列入脱钩范围开展脱钩改革工作,其中省级269家,市县318家。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确,要赋予行业组织更大的自主权,发挥其在市场秩序维护、标准制定实施、行业纠纷调处中的重要作用。



无声课堂点亮 哑女绘画梦想

6月18日,在重庆市动物园,志愿者徐小婧(右一)陪着聋哑女孩萍萍(左一)观赏孔雀。

萍萍是一名聋哑人,居住在重庆市城口县河鱼乡的大山深处,13岁以前没有接受过学校的正规教育。2018年秋天,河鱼小学对辖区内适龄入学儿童挨家挨户摸排中发现了她。河鱼小学校长高鹏和同事为她

开设了无声课堂。从那一年起,萍萍有了自己的画笔,并很快展现出绘画天赋。通过微信朋友圈,萍萍的故事打动了川美黑白灰美术教育的几名青年志愿者,他们通过手机网课的方式教萍萍画画。6月18日,青年志愿者们邀请萍萍第一次走出大山,来重庆主城区写生看画展。新华社记者刘潺 摄

海拔4000米,来了“第一书记”

作为第一书记,李强经常要上山下沟奔

波几十公里山路,深入山谷牧区走访户主,首先要克服的第一件事就是高原缺氧。“当初我主动要求到最艰苦的乡镇时,已经有了心理准备,但这里的艰苦还是超出了想象。”2015年,李强主动请缨,在皮山县阔什塔格镇铁热克阿勒迪村驻村一年,2018年,他又义无反顾地申请驻村。

在牧民的家中,李强与群众促膝长谈,帮助他们解决困难;在海拔4000多米的边境线上,他和护边员同吃同住同巡逻,一住就是十几天。李强说:“赛图拉镇是高原边境乡镇,边境安全关系着国家安全和祖国领土完整,再苦我都要坚持下去!”

山沟沟通上长明电

由于山高路远,电网一直没有通到赛图拉镇。牧民们只能依靠太阳能发电板或柴油发电机供电,由于持续供电能力有限,电压不稳定,有时候甚至连电视都带动不起来。多年来,能用上安全电、长明电,是牧民们梦寐以求的愿望。

李强的想法得到了自治区人民医院党委委的大力支持。在多方协调下,医院向村委会提供17万元援助,商户每户出资6000元,牧民每户只需出资600元,通电项目很快得以实施。牧民玉素甫·玛纳斯激动地说:“太好了,我家的冰箱和洗衣机终于可以全天使用了,再也不用为电发愁了。”

边境小镇迎来了“大专家”

色日克尔村基础设施薄弱,缺医少药,就医困难,一直困扰着牧民。镇上唯一的医疗点是三十里营房驻地部队的医疗站。牧民

们突发重症可以在这里就诊,但无法用医保报销。若是慢性病则要开车五六个小时,到山下的叶城县或皮山县看病。李强每次下山都会自掏腰包,带回感冒、腹泻等常用药品送给村民。

2018年5月,李强与“大后方”自治区人民医院协调,牵线该院“访惠聚”医疗队走进赛图拉镇进行巡诊,小镇第一次迎来了自治区级的医疗专家义诊。

35岁的牧民图尔荪古丽手部长出黑斑、溃烂,起初她以为是皮肤病,最终被确诊为严重的糖尿病并发症,如不及时治疗将危及生命。图尔荪古丽很快被送往自治区人民医院,医院还为她免去了7000元费用,回村后她恢复了正常生活。

如今,赛图拉镇的医保专线已经开通,具备了收治病人的条件,村卫生室正在建设中;长明电、自来水通入村民家中,赛图拉镇与县城通班车的事儿也提上日程……一件件事,都在改变着色日克尔村的面貌。

本报记者 吴铎思
本报通讯员 牛斌

从新疆皮山县出发,沿219国道向喀拉昆仑山蜿蜒行进440公里,一路翻越库地达坂、麻扎达坂、黑卡子达坂,三个达坂海拔最低的3150米,最高的4909米,最后才能到达皮山县海拔最高的高原边境乡镇——赛图拉镇。新疆维吾尔自治区人民医院党委办公室副主任李强,是全镇唯一一个行政村色日克尔村的第一书记。

“这里的艰苦超出了想象”

色日克尔村全村共112户414人,主要是柯尔克孜族,以游牧为主。村里青壮年大多受聘为护边员,驻守在赛图拉镇辖区53公里边境线上,老人妇女则在喀喇昆仑河流域120公里范围内的山谷中放牧。